



# 献礼己亥年黄帝故里拜祖大典 《龙族的后裔》今起郑州电视台每晚两集连播

## 用姓氏文化和根亲文化唤醒全球华人的家国情怀和中原儿女的英雄梦想



由郑州报业集团投拍的《龙族的后裔》自1月6日开播以来,取得了良好的社会反响。从今日起,该剧将登录郑州电视台一套黄金剧场,每晚两集连播,献礼己亥年黄帝故里拜祖大典。

“《龙族的后裔》讲述了整个中华民族文化中崇高的民族精神和伟大的民族气节,传播这些故事,也就是传播我们中华民族文化中最优秀的精神传统、崇高品格、民族人格。”作为该剧的审片专家,河南省社会科学院文学研究所教授、评论家韩宏宇认为,该剧“对今后民族的生存和发展,起到了楷模性作用”。

而这也正是该剧打动每一位华人、每一个家族,获得海内外华人圈的广泛关注,引起社会各界各领域情感共鸣的核心所在。 郑报融媒记者 苏瑜 秦华



**《龙族的后裔》播出时间**  
■ 3月25日~4月8日  
郑州电视台一套每日20:05 黄金剧场两集连播  
■ 1月6日~4月14日  
河南卫视每周日21:00 星光剧场播出两集

### 一部中华姓氏史,就是一部文明发展的英雄史

十年磨一剑,四年始出鞘。《龙族的后裔》从前期创意构思到筹备拍摄,再到成品及至播出,已历经十四载。《中华百家姓·追根溯源百家姓》《中华百家姓·起源故事》《中华百家姓·龙族的后裔》,这些曾用名,是总导演张清率领“百家姓”团队精益求精打磨精品的有力明证。

“姓氏起源这个题材很不好拍,《龙族的后裔》把它拍出来了,很了不起,尤其是我看到剧中出现了风后,觉得团队是真的在尽心尽力做文化的传承。”著名作家、鲁迅文学奖得主郑彦英说,上古时期有很多传说,很多不为人知,或是被误传,比如风后,有人甚至认为他是女性,但在河南灵宝有很多关于风后的故事和遗迹。

“传说虽然无法明确真伪,但其存在本身及其对后世的影响力也是文化的一部分,《龙族的后裔》能通过故事,合理巧妙地运用呈现,这就很难得。”郑彦英说。

几年前,郑彦英通过历时一年多的海内外深入采访和对大量文献的研究,出版了《龙行亚欧》一书,从另一个视角,聚焦中欧班列,用文学既有的知识性、思想性、情感性、可读性、普及性,把“一带一路”更具体、更形象地

呈现给普通人。 “从这个意义上说,我们也算是不谋而合。《龙族的后裔》以姓氏为脉络,重新解读历史,通过上古到先秦华夏大地涌现出的一个个灿若星辰的历史人物动人心魄的故事,让人们在追根溯源中体会到中华儿女皆为同一个祖先。”《龙族的后裔》总导演张清说。

更为巧合的是,百家姓团队提出“一带一路英雄梦,一纵一横百家姓”的主题,寄望每一位得姓始祖身上所体现出来的或忠,或孝,或仁,或义,或礼,或智,或信的传统道德与智慧,能够融入每一个龙族后裔的血脉中,成为中华儿女的精神与信仰,为当下提供力量。

“我们是龙的传人,龙的形象几乎活跃在各个层面和领域,具有强大的生命力与感召力,是理想中英雄的典型。中原自古就是出英雄的地方,他们在这块大地上书写了可歌可泣的故事。”郑彦英说,他在走访中看到了更多的当代英雄,他们以团结凝聚、奋发开拓、造福人类的英雄精神,续写着中原大地的新传奇。

“希望姓氏文化和根亲文化可以唤醒更多人的家国情怀和中原儿女的英雄梦想!”

### 根之所系脉之所在,用姓氏好故事激发龙族精神

姓氏对于中国人来说不仅仅是一种符号,更是一条代代相传的无形纽带。几千年来,中华民族的优秀传统文化大多都是通过姓氏家族得以延续和传承。中国文化的统一性和连续性,与中国固有的姓氏制度和姓氏蕴含的“天下一家”“万民归宗”等文化同源性密切相关。

然而,越是自然的东西越容易被忽视,相当一段时间以来,由于种种原因,家族文化的传承没有受到应有的重视,家族文化的重要作用也常常被忽略。近些年来,传统文化重新焕发生机。时至今日,从中华优秀传统文化中获取智慧,从先祖先贤身上汲取力量,重塑民族精神,已成

为举国上下的共识。 然而,道常道,术亦乏?如何来唤醒,是个难题。

这也正是《龙族的后裔》聚焦所在。追溯始祖,后代关心,故事凝练,便于传播;一个姓氏一个故事,切口小易进入;一个个英雄人物,或因功绩,或依承继,或为警醒,或被铭记,开姓氏之先,为后世楷模;其背后蕴含着的,正是家族文化的重要作用。重现一个个家族的成长、发展,在真情实感中唤起人们对家庭、家族的荣誉感,这正是对家族文化最好的传承,先贤们的家国情怀也将唤起人们对民族、对国家的热爱和眷恋。



“这是一种弘扬中华传统美德的好方式,姓氏文化是中华传统文化根之所系、脉之所维,是中华传统文化的基本组成部分,是中国人最原始、最永久、最根本的信仰!”著名作家、郑州人才特使阎连科欣然担任该剧文化顾问。

著名文化学者于丹、央视著名主持人敬一丹等纷纷盛赞该剧选题找得准。 “一说‘百家姓’,每一个中国人心里都会一动,因为这其中有我、有你,和每个人都息息相关。今天用现代的方式来琢磨、思索、传播它,会引发很多对根文化的珍惜。”敬一丹认为,每个人追自己的根,其实也是民族在寻自己的根,并表示很乐意参与该剧的拍摄。



河南省原作协主席、著名作家张宇也表态,探寻根文化,是每一个中华儿女的责任。“百家姓”是中华文明历史的写照,是根文化,同时这又是百姓生活,传承生命,寻找连接,有意义,也有趣。这部剧的故事处处流露出中华原生文明,是一部结构宏伟而庞大的艺术文化作品。

河南省作协名誉主席、著名作家田中禾说:“城市化全球化让现代人失去家园,百家姓文化帮我们寻根问祖,保留家园的记忆和家族民风的传承,让现代人有一个精神家园和心灵依归,对弘扬社会主义核心价值观、实现中国梦具有强烈的现实意义和时代感。”

### 唤醒“百家姓”的生命力 让其成为凝聚中华向心力的载体

转型时代需要坚定信仰,复兴路上需要文化导航。作为中国首部“百家姓”主题电视剧,《龙族的后裔》从一开始,就以极高的立意引起了省、市领导的重视和支持。

他们纷纷表示,姓氏文化是根亲文化的重要内容,是河南传统文化的一大优势所在,称赞“百家姓”的策划和选题很好,认为拍摄《龙族的后裔》是很有意义的一件事,对于传承华夏文明、弘扬中华民族优秀传统文化、凝聚全球华人精神、推动人类文明发展十分有益。

河南是中华民族重要发祥地,也是中国姓氏的重要发源地,中国百家姓中排名前100的姓氏有70多个源自河南。邀请各地华人来探姓氏源、寻家族根,已成为近年来河南根亲文化的“重头戏”。

省侨联党组书记、主席董锦燕认为,以往的寻根活动多侧重于寻根问祖和经贸交流,《龙族的后裔》侧重于通过讲述得姓始祖的故事,来诠释华夏儿女同根同源,用一种新的方式,在观众心中种下“百家姓”的种子,这不仅是丰富根亲文化内涵、增强姓氏荣誉感自豪感的重要手段,也是凝聚全球华人力量为河南发展做出贡献的有效载体。

用中华优秀传统文化中的“好故事”唤醒“百家姓”的生命力,以姓氏文化为凝聚的载体凝聚中华向心力,以根亲文化为聚合的载体聚合世界华人圈,为实现中原梦、中国梦凝聚力量。《龙族的后裔》是一种尝试,也是在普通民众心中播撒“姓氏文化”的开始。

### 深耕细作 用根亲文化聚合“百家姓”大IP

自1月6日《龙族的后裔》开播以来,此前给予该剧大力支持的胡葆森、姜明、陈泽民、石聚彬、张勇、熊维政、朱文臣、李伟、高国安、年永安、王建树、韩广收、姚忠良等豫企精英纷纷为姓氏文化再发声。

他们一致认为姓氏文化更重要的是要传承先贤精神,传承优秀的家风家训,并积极倡议通过在河南建设“百家姓”文化园的方式,集中保存和展示姓氏文化,打造全球姓氏文化高地,通过“姓氏”这一充满生命力并和每个华人都息息相关的精神纽带,传承中华优秀传统文化基因,凝聚民族文化力量,从而实现中华民族的伟大复兴。

而这,也正是张清坚定不移的目标。从跑步去寻根到河洛文化行,从探访根地,再到姓氏文化进校园,他带领中华姓氏·寻根联盟积极推动每周一个城市、一处姓氏源地的跑步寻根之旅,用脚步丈量中华文脉,与当地寻根代表一起祭拜先贤、弘扬祖德,挖掘优秀的家规、家训、家风。

这是一场寻根之旅,也是一场文化之旅,更是一场集体意义上的精神寻找和心灵认同,唤醒的不仅是沉睡的历史、民族的自信,还有产业集聚的新生态和经济发展。



“姓氏是我们每个人一生中最重要的身份符号之一,姓氏文化存在于我们每个人的心中,渗透到我们生活中的各个领域方面。”张清认为,姓氏文化只有先让大众关注,然后才能继续深入,最后才是发扬光大。2019年3月8日,张清发起在河南省慈善总会设立“启源公益慈善基金”,专项支持姓氏文化活动,期许星星之火燎原。

“姓氏文化不是又老又古,而是正青春,互联网时代下它有无限可能:电视剧、跑步去寻根、公众号、书籍仅仅是第一步,APP、有声栏目、游戏、衍生品等将逐一展开,最终将锁定姓氏文化的核心:中华姓氏产业园和百家祠!” “百家姓”,连万家。好故事刚开始。

### 百集微视频《百家姓·起源故事》4月6日开机

本报讯(记者 苏瑜) 记者获悉,由郑州市委宣传部出品的百集微视频《百家姓·起源故事》将于4月6日在郑州市航空港区园博园景区内举行开机仪式。

去年6月1日,“我的姓氏故事”童声微视频海选活动正式启动,面向全球选拔100名不同姓氏的孩子来讲述本姓氏的故事,引起广泛关注。如今,选拔出来的100名孩子已经投入到紧张的训练中。《百家姓·起源故事》微视频将融入“郑州元素”,让沉浸到自己姓氏故事里的孩子们,穿越华夏千年,感知先贤智慧,从小树立民族自豪感和中华文化自信,用他们优美的“童声”、天真的“童趣”更好地传递“郑颜值”“郑能量”。

郑州台播出时间表		
3月25日	第一二集	姜姓
3月26日	第三四集	张姓
3月27日	第五六集	吴姓
3月28日	第七八集	熊姓
3月29日	第九十集	陈姓
3月30日	第十一十二集	李姓
3月31日	第十三十四集	宋姓
4月1日	第十五十六集	滑姓
4月2日	第十七十八集	朱姓
4月3日	第十九二十集	石姓
4月4日	第二十一二十二集	王姓
4月5日	第二十三二十四集	高姓
4月6日	第二十五二十六集	年姓
4月7日	第二十七二十八集	韩姓
4月8日	第二十九三十集	景姓